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A dolgozat Oravecz Imre Ondrok gödre című regényével foglalkozik. A vizsgálódás közép­
pontjában a család, illetve az egyén áll, aki nem tud kibújni a szigorú társadalmi normák lassú, 
de visszafordíthatatlan felbomlásának, az előzővel szöges ellentétben álló új életszemlélet 
előtérbe kerülésének terhe alól. Ezen változásokat nyomon lehet követni az emlékezeti for­
mák különböző alakzatainak, valamint a társadalmi struktúrában bekövetkező módosulások 
vizsgálatával. Ebben az „új világban" az egyén saját maga kell hogy érvényesüljön, emiatt 
kényszerű határt állítva fel el is távolodik a konvencióktól, a tevékenységét gátló tényezőknek 
már nem tulajdoníthat olyan jelentős szerepet, mint tették azt az előző nemzedékek.

Kulcsszavak: család, konvenció, nemzedék, egybevetés, kulturális emlékezet, kommunikatív 
emlékezet

Oravecz Imre költészetében ahogyan arra monográfusa is felhívta a figyel­
met -  a szülőföld-tematika többé vagy kevésbé mindig is megtalálható volt1, 
s ezen az a tény sem változtat, hogy ilyen témájú prózaművei összegyűjtött 
formában nem jelentek meg. Ezt a hiányosságot a szerző stílusosan egy vas­
kos családregénnyel pótolta. Oravecz önéletrajzában szülőfalujára, Szajlára 
úgy emlékszik vissza, mint a képzelet kiapadhatatlan forrására, mint életé­
nek egyetlen valóságos és feltérképezett pontjára, ahol együtt van minden, 
amire az életben szüksége lehet. Ebből pedig azon paradox helyzet adódik, 
hogy az „élet egészét” leszűkíti egy kicsi, az emlékek távlatában létező, tehát 
fiktív „élettérre”, a létezés esszenciájára. Meglátása szerint Szajla egy olyan 
terület, ahol egyrészt a tapasztalás, másrészt a képzelet teremtő ereje mint az 
emlékek létezésének helye, tudatosan felszámolt minden fel nem térképezett

1 KULCSÁR SZABÓ Zoltán: Oravecz Imre. Pozsony, Kalligram Könyvkiadó, 1996, 206. I.
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fehér foltot, a szülőfalu emléke által újraértelmezhetővé váltak az élet meg­
határozó szegmentumai. Az emlékezés homálya által burkolt valóságot és a 
megtapasztalt ifjúkor feltérképezett pontjait az író dekomponálta, s a szöveg 
fiktív világában jelenítette meg.

Az Ondrok gödre című regény kompozicionális szervezőelve a paraszt­
család a benne érvényesülő hierarchiával. A család mint mikrotársadalmi 
rendszer az egyénre súlyos teherként nehezedik, emiatt fokozott hangsúlyt 
kap az ezen rendszerből való kimenekülés kényszere. A koronként jól bevált 
szokások, a nagycsaládon belüli szigorú megállapodásokon nyugvó, gene­
rációról generációra „átöröklődő” rendszer hanyatlása, lassú felbomlása a 
család érdekei ellenében nyilvánul meg, s ennek megfelelően a had, a nagy­
család helyett megjelenik az individuum, akinek a maga érvényesüléséért 
kell megküzdenie. A bomlásnak induló közösség formáló ereje a családon 
belül is megjelenő ismétlődések és hasonlóságok, valamint változások és 
különbségek játékának eredménye. Az egybevetéssel, a változatosság tetten 
érésével lesznek nyilvánvalóak a családtagok közötti azonosságok és elté­
rések. A családon belüli összehasonlítás identifikációs erővel bír, a megbú­
vó azonosságok és különbségek felszínre kerülésével közelebb juthatunk az 
egyén közösségben betöltött szerepéhez. Egy-egy tulajdonság megléte vagy 
éppenséggel hiánya nagymértékben meghatározza az egyént, a külső szem­
lélők előtt ezek által kapcsolódik be a rokonsági hálózatba, egy olyan kon­
vencionális szerepet kényszerítenek rá, amelyből szinte lehetetlen kilépnie.

Az egybevetés aktusa, a distanciák képződése ad alkalmat a bonyolult 
transzszubjektív struktúrák felderítése, megértése helyett egy sajátos meg­
közelítés kialakítására. Az apa és fiú, öreg és fiatal, egyén és közösség, falu 
és nagyvilág, közelség és távolság, hagyomány és újítás között kialakult 
feszültségeket nem szabad leegyszerűsíteni poláris erők harcára, hisz nem 
pusztán időn kívül álló intézmények erejének egymás kárára történő érvé­
nyesülése játszódik le. A változás relatívvá teszi az előző idő eredményeit, 
s megadja a lehetőséget új kvalitások érvényrejutására. Az azonosságkere­
sés különböző változatai mellett jelen van az analógiák tudatos vagy vélet­
lenszerű megtörése, s ezen felbomlasztás tükrében a hierarchiában betöltött 
szerepek újraértelmeződnek, a változás és változtatás potenciáljai hatására 
válnak relatívvá. Az idő előtt bekövetkező változások következtében a mik- 
roközösségi hierarchia csúcsára kerülő egyén nem szeretné feladni a számára 
oly kedves pozíciót, ebből kifolyólag nyíltan szembefordul minden helyzetét 
fenyegető tényezővel.

Az Ondrok gödre az ősök, nagyszülők keresésének manifesztációja, a 
családi múlt beleírása egy, a közösség számára is komoly súllyal bíró tör­
ténelmi esemény által reprezentált korba. Paul Ricoeur a történelem konst­
rukcióinak törekvéséről megállapítja, hogy a reprezentáció konstrukciója és 
a korrelátumát alkotó viszonyító között adósviszony áll fenn, amely a jelen
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emberére azt a feladatot rója, hogy megadja a múltbelieknek, ami nekik jár2. 
Oravecz ezen túllépett, méghozzá úgy, hogy nemcsak családregényt írt, ha­
nem saját családjának, őseinek regényét alkotta meg, s az adósviszony ki­
elégítésével, a törlesztéssel az emlékállítás mellett legitimálta saját, egyéni 
létezését is.

A műben a biografikus idő előtti időre emlékező elbeszélő pszicho- 
narrációs technikát alkalmaz, fiktív tapasztalatokat, gondolatokat is tulajdo­
nít hőseinek, megosztja az olvasóval szereplőinek tudatfolyamatait. Elbeszé­
lői szemléletében a hangsúly a tiszta narráción van, s nem a véleményezésen, 
magyarázkodáson, ítélkezésen, úgy tűnhet, mintha maga a történet mesélné 
önmagát. A mindentudó narrátor csak annyi információt közöl az olvasóval, 
amennyi feltétlenül szükséges az események követéséhez, mégis a szereplők 
pontosan azon oldalát tárja elénk, amelyet a legkevésbé ismernénk-érthet- 
nénk meg, ha módunkban állna velük kapcsolatot teremteni.

A kulturális emlékezet alakzatai a korokon s generációkon átívelő emlé­
kezeti struktúrák tudattalan, mechanikus átvételét, átöröklődését szolgálják. 
Maga a mindentudó narrátor sem tudja átlépni a kulturális emlékezet határait, 
ő is csak addig tud visszaemlékezni, amíg a közösségi emlékezet terjedhet. A 
létezés terére úgy tekinthetünk, mint állandó, konstans térbeli pontra, amely 
felett az emlékezet által befogott s az abból még kimaradó idő járt el. A szeg 
helyének meghatározásakor -  a narrátor tolmácsolásában travesztiával átita­
tott biblikus megnyilatkozásként ható -  szóbeli utasítás által kapták meg a 
jogot a család jövendő életterének számító terület kisajátítására. A különböző 
domborzati formák megnevezésének eredete is a régmúlt, a közösség emlé­
kezetét megelőző idő homályába vész, ám mint életszegmentum nemzedék­
ről nemzedékre öröklődik. A világrendbe harmonikusan illeszkedő emberek 
nemzetiségi eredetüket nem tartják fontosnak, a kulturális emlékezet ezen 
régiói elhalványodnak, köddé válnak, mintha maga az egyén idegenítené el 
saját előtörténetét. „Már mindenki magyarnak tekintette magát, és magyar­
nak tartott maga körül mindenkit, függetlenül attól, hogy mások minek néz­
ték, vagy milyen előnevet viselt. Arra, hogy egyúttal palóc is, aki ilyen meg 
ilyen eredetű, akinek ilyen meg ilyen a ruhaviselete, akire ilyen meg ilyen 
szokások, hiedelmek jellemzőek, a szajlaiak furcsa módon sohasem gondol­
tak, bár hallottak meg olvastak róla, és olyankor megvonták a vállukat. ”3

Az emlékezet különbségteremtő aktusként rávilágít arra, miben volt más 
a régebbi kor élete, vagyis a kommunikatív emlékezet fényt derít generációk 
közt fennálló értékrendbeli különbségekre. A fiatalabb generációk az előt­
tük feltáruló korábbi emlékezetstruktúrákat másként fogadják be, mint azok,

2 RICOEUR. Paul: A szöveg világa és az olvasó világa. Ford. MARTONYI Éva = THOMKA 
Beáta, szerk.: Narrativák 2. Budapest, Kijárat Kiadó, 1998, 9-38. 1.

3 ORAVECZ Imre: Ondrok gödre. Pécs, Jelenkor Kiadó, 2007. 384. 1.
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akik közvetlen kapcsolatban voltak vele, ugyanis a régi mindennapok, az 
elmúlt dolgok az emlékezet tárgyát képezik, ám a következő generációban ez 
mégsem marad meg olyan szinten, mint az emlékezet hordozójában. A kom­
munikatív emlékezet mint egy-egy kor embereiről a következő nemzedékre 
átszálló információrendszer átörökíti ’48 emlékét. A dicső tettek, a szabad­
ságharc pátosza, majd az azt követő fegyverletétel is érzelmi kavarodást vált 
ki, a veszteség, az elvesztett visszaszerzésének kényszere nyomasztó, nyug­
talanná teszi az embert, kimozdítja világából, s ezáltal önmagán keresztül 
szemléli a létezés egészét. A forradalom tényének tudomásulvételébe mélyen 
belejátszik a leveretés kérdése is, az eposzba illő hősi múltat át nem élők 
rezignáltál! fogadják el a dicsőség pillanatának homályba bomló képét. A 
kommunikatív emlékezet hordozói számára az egyetlen helyes igazságként 
elfogadható dogmatikus emlékkép képezi az értéket, míg a következő gene­
rációnak megvan a lehetősége, hogy az időfolyamat kontinuitásának köszön­
hetően ezen emlékeket átszűrje egy közösségileg elfogadott értékítéleten. 
Ebből kifolyólag az előző kor emlékezetstruktúrája, vagyis felidézett képe 
nem szükségszerűen fennköltés hibátlan, értékeltolódással másra terelődhet 
a hangsúly.

Az előírások az idősebb, a már tapasztalatokkal bíró, az azokat tovább 
adó nemzedék fiatalokhoz való fordulásakor kapnak fontos szerepet azáltal, 
hogy a közöttük lejátszódó kommunikáció fontos formáiként szerepelnek. 
Eredményességük, hatékonyságuk az előző korok hasonló alakzataihoz ké­
pest jóval kisebb. A deskriptív szövegek hierarchiamegőrző hatása az idő 
előrehaladtával egyre inkább veszít hatékonyságából. Míg a „régiek” szent­
írásként, kőbe vésett igazságként tisztelték szüleik szavát, addig a fiatalab­
bak szöveges instrukcióhoz való viszonyában -  a kommunikáció szintjén
-  kiérezhető egyfajta enyhe dezillúzió. A normatív formák az általánosan 
elfogadott értékrend eredményeként épülnek be a tudatba, s a hierarchia, a 
világrend továbbélését, megmaradását szolgálják. Ezzel összhangban a szó­
beli intenció különböző formái -  figyelmeztetések, intés, elismerés, tájékoz­
tatás, tanácsadás, kioktatás, tapasztalatátadás -  szintén ugyanezen funkció 
továbbvitelét biztosítják.

A mű lapjain a téren és időn átívelő folytonos identitáskeresés bukás­
ra van ítélve, a személyiséget eredendően befolyásoló immanens tényezők 
megtalálását a makro- és mikrotörténelem zűrzavaros viszonyai és megmá­
síthatatlan tényei teszik lehetetlenné, nem találhatunk válaszokat, egyedüli 
támpontunk az emlékezés, a családtörténeti múlt rekonstrukciója. A nagy­
szülők fiktív képét éppen az a rekonstrukciós aktus kelti életre, amelynek 
hordozója a visszaemlékezés. Az emlékezés és a rekonstrukció űkcionális 
volta folytán szükségszerűen átalakítja, idealizálja az eredőkről meglévő „ta­
pasztalatokat”, így a családhoz, az eredethez, a múlthoz, a jelenhez, a föld­
höz való kötődés még relevánsabban van jelen a paraszti családregény, az -
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írásmű alcímével élve „álom anyagának” első könyvében. A mű világképe 
a röghözkötöttség képe is egyben: ez a világ szűkös, meghatározottságának 
foka magas, s a falu szomszédos területein kívüli világ néhány epizodikus 
jelenetet leszámítva teljesen kimarad a narrációból, de a szövegen kívüli vi­
lág (a család előtörténete, Száj la és környéke, a cselekmény kibontakozá­
sának helye, a táj, az egymástól közelebb vagy távolabb elterülő földek), a 
szövegben fellelhető realitások, a családi legenda mint emlékezeti forma, az 
egymással érintkező helyekre való felosztás a nagyívü kompozíció összefüg­
gésrendszerében önazonosság-teremtő erővel bír.

A halál kérdése megnyitja a keresés útját a hasonlóban rejlő különbség és 
a különbségben rejlő hasonlóság felkutatásához, de emellett a világtól való 
elszakadás különböző formátumaiban jelen van egyfajta analógián alapu­
ló távolságképződés. Szó szerinti és átvitt értelemben is a halál beálltának 
megtörténésekor képződik legnagyobb távolság egyén és közösség között. 
A halál mozzanatai és módozatai -  öngyilkosság, tüdőbaj, szerencsétlenség, 
öregkori elhalálozás -  az „ő” és „ők” közötti különbséget még nagyobb erő­
vel fejezik ki. Az egyén még életének utolsó pillanataiban a lehető legtávo­
labbra kerül az „ők”-től, s ezen -  a tudatos, esetleg tudattalan -  távolság­
felvétel eredményeképp a közösségi tudat még észrevétlenebbül siklik át a 
hiányával keletkezett űr fölött.

A szereplők lényének expresszivitása és a közösség általánosan elfoga­
dott normáinak keresztmetszete jelenik meg a mű lapjain, ez adja pszichofi­
zikai konstrukciójuk többsíkúságát. Egyes esetekben a véletlen másidejüség 
is elindíthat egy láncreakciót, amely folytán az események normális, prob­
lémamentes láncolata megszakad, megtörik, s a szubjektumok között húzó­
dó ellentétek még jobban elmélyülnek. A konvenciókon alapuló értékrend 
kontinuitásában fellépő, majd a fokozatosan beálló s állandósuló törések -  
az apa szeretete, a fejlődés és területszerzés, a szokások, a tényleges élettér 
megváltoztatásának igénye, a hierarchikus viszonybeli szerepeltolódások, 
a térvesztés tapasztalata -  permanens feszültséget hoznak létre apa és fiú 
között. Ha tetten érünk egy-egy törést, akkor felfigyelhetünk a kvalitásbeli 
különbségekre a törést megelőző és az azt követő jelenségek között. A törés 
aktusa nem minden esetben pontosan lokalizálható, sokszor még csak azt 
sem mondhatjuk, hogy valamiféle kellemetlen történés lecsapódásaként ál­
landójelleggel ott lappang a háttérben, s egy hirtelen bekövetkező esemény 
hatására kerül felszínre. Erre remek példa ifjabb Jánosnak a fia irányába tör­
ténő szeretetmegvonása, amelyet nem előzött meg semmiféle latens feszült­
ség, fia önmagával való azonosságképzetének szertefoszlásával mégis szin­
te egyik pillanatról a másikra bekövetkezett, s mély, gyógyíthatatlan sebet 
ejtett kettejük kapcsolatán. A törések ciklikussága -  mindegyik gyermeke 
csak egy ideig élvezhette apja szeretetét -  még merevebbé teszi az eltávolo­
dást, s ezzel együtt meg is erősíti azt. Jánosra mint családfőre teherként hat
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az egyre szűkülő életteret, a lehetőségek megcsappanását hozó világrend. A 
család irányába mindent megtesz, hogy megtartsa hierarchikus helyét, veze­
tő szerepét, megkísérli elejét venni a tekintélyelven alapuló családi közösség 
destabilizációjának. Az élettér beszűkülése negatívan befolyásolja az egyén 
érvényesülési lehetőségeit. A tényleges élettér beszűkülésének egyik követ­
kezményeként értelmezhetjük a helyváltoztatás igényének jelentkezését. Az 
élettér felcserélésével István nem a térváltást kiváltó problémák felszámolá­
sát preferálja, ez inkább értelmezhető a felettük való elsiklásként. figyelmen 
kívül hagyásukként, az előlük való menekülésként.

A család vezetője, János szemében legfontosabb az Árvai-had gazdasági 
alapjának egyben tartása és gyarapítása, az apa szemében fia a földművelés­
re, a paraszti munkára, az Árvaiak létmódjának továbbvitelére predesztinált 
utód. Istvánnak fejet kell hajtania a köz érdekeit védelmező, ám önkényesen 
a maga gazdagodását szem előtt tartva cselekvő előd szavai előtt. A szárma­
zási helynek és a tényleges élettérnek kényszerűségből el kell különülnie. Az 
új családot, új egzisztenciát alapító fiatal generáció reprezentánsai ki akarnak 
lépni régi közösségükből, s újat próbálnak teremteni. Az új lehetőségeket 
szabályszerűen, menetrendszerűen letöri, megsemmisíti egy fordulat, a fel- 
emelkedést, a gazdasági jobblétet regresszió követi, aminek eredményeképp 
egy lépéssel hátrébb kerülnek a kiindulópontnál. A fiatalok egzisztenciális 
ökokból döntenek az exodus mellett, egyrészt a hatalmával visszaélő zsar­
nok apa szűnni nem akaró, az élet minden területét átszövő kommandírozása, 
másrészt önmaguk keresése, az apától eltanult „saját” kialakítása, megszer­
zése céljából. Tehát az új élettérbe való kényszerű áttelepülés egyrészt rajtuk 
kívül eső tényező, egy másik egyén, a legszűkebben értelmezett közösség, a 
család tagjának közösségbomlasztó tevékenysége, másrészt saját belső kész­
tetésük eredménye. Eljutnak idegen és saját nyomatékos szembeállításához, 
s az ezáltal az önmaga izoláltságára ébredő ember tehetetlen reakciója meg­
nyitja előttük a kaput a kényszerű térváltáshoz.

SEARCH FÓR IDENTITY IN THE PÁST OF 
FAMILY HISTORY
(Imre Oravecz: Ondrok gödre / The Ditch o f  Ondrok)

The paper is concerned with the növel Ondrok gödre (The Ditch o f On­
drok) by Imre Oravecz. The study focuses on the family and even more on 
the individual who cannot tear himself away from the burden of the slow 
bút inevitable disintegralion of strict social norms and of the new view of 
life that is in fiat contradiction to the old ones Corning to the főre. These 
changes can be tracked by analysing the various forms o f remembrances or
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the changes in social structures. In this “new world” the individual has to find 
its own way to suecess and consequently he deviates írom the conventions 
and finds it less important than the forrner generation did to pass over those 
things that hinder him in his activities.

Keywords: family, eonvention, generation, comparison, cultural remem- 
brance, communieative remembrance
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